



“四季村晚”是文化和旅游部重点部署的文化活动。今年,银川市西夏区镇北堡镇昊苑村、石嘴山市大武口区长胜街道龙泉村、石嘴山市惠农区庙台乡东永固村3个村入围宁夏2024年全国秋季“村晚”示范展示点名单。入秋以来,宁夏各地广泛开展“村晚”活动,尤其是入围全国秋季“村晚”示范展示点名单的3个村,坚持农民唱主角,持续擦亮“村晚”品牌,进一步集聚乡村资源,促进文旅融合,推进移风易俗,树立文明乡风,激发新时代乡村振兴的文化活力。



— 龙泉村欢声笑语庆丰收。



秋之“村晚”,丰收时节的“文化农家宴”

宁夏日报报业集团全媒体记者 苏峰 张敏 张雪梅 龚依然 文/图

昊苑村 文明浸润 美酒飘香



银川市西夏区“村晚”节目现场。



“村晚”现场,村民和游客笑开颜。



沉浸式演出。



“村晚”原创节目广受好评。

“视频直播能卖货,紧跟时代别错过。欢迎各位家人们来到我的直播间……”近日,银川市西夏区镇北堡镇昊苑村2024年“塞上金秋 美酒飘香”秋季乡村“村晚”节目现场,马大爷拿着手机、自拍杆上场,生动地演绎着直播带货的场景。
小品《马大爷幸福生活2》一开场,台下观众就被逗得哈哈大笑。“马大爷演得太逼真了,就像我们身边的事一样,特别亲切。”观众海兴亮看完节目意犹未尽。
小品《马大爷幸福生活2》以幸福生活为主线,传递出农民群众对美好生活的向往和追求。小品创作者说:“马大爷是许多农民的缩影,他们积极拥抱新事物,努力追求幸福生活。我们希望通过这一作品,展现出新时代农民的精神风貌和乡村振兴带来的变化。”

男女对唱《中国乡村》、舞蹈《大丰收》、相声《振兴欢歌》、诗朗诵《田野里的春天》、杂技《拼搏·拼搏》、歌舞《人民江山》……

此次“村晚”舞台上,一系列以农村生活为背景的节目深受观众喜爱。精彩的节目,展现了乡村的四季变化、农忙农闲的生活场景,以及农民群众勤劳朴实、乐观向上的精神风貌。
昊苑村村民陈陈锋激动地说:“在家门口看到这么精彩的节目,太好了。”村民李瑞花也笑着说:“大家聚在一起看演出,感觉特别热闹,也增进了邻里之间的感情。”

昊苑村是贺兰山下一个由陕西、甘肃、安徽等8省17县自主移民构成的村落。20多年前这里飞沙走石、土地荒芜,2003年之前,昊苑村人均年收入不到1000元。2011年,昊苑村搭上“宁夏大力发展葡萄酒产业”的快车,村民将土地流转给酒庄,大多数村民变成产业工人,从事与旅游、葡萄酒相关的产业,收入显著增加,昊苑村也因葡萄酒产业走上了快速发展的道路。

如今昊苑村是远近闻名的“亿元村”。“变化最大的就是这10年,现在村民的人均年收入已有2万余元,生活越来越有奔头。”昊苑村精神文明专干雷小娟自豪地说,“既要让群众的口袋富,又要让群众的脑袋富。”

2022年,昊苑村建立乡村大舞台,村上积极引进送戏下乡、惠民文艺演出等。“我们有自己的秧歌队、舞龙舞狮队等文艺队伍,农历正月十五元宵节还会举办黄河九曲灯阵。”昊苑村党支部书记艾晓保说,这些活动不仅丰富了村民的业余生活,还丰富了当地特色文化。

“农民生活水平提高了,娱乐项目也越来越多了,我们希望有更多接地气的文艺活动,满足大家对高品质精神文化的需求。”西夏区文化馆馆长李楠说,今后将通过各种惠民演出弘扬主旋律和正能量,倡导文明乡风、良好家风、淳朴民风,提高乡村社会文明程度,焕发乡村文明新气象。

龙泉村 热闹庆丰收 乡村换新颜

在石嘴山市大武口区南部,有一个独具魅力的塞北村落——龙泉村,旧称“九泉子”,因村内有9个天然泉眼而得名,拥有300多年的厚重历史。如今,龙泉村就像一颗璀璨的明珠,在乡村振兴的浪潮中绽放出绚丽光彩。
近日,龙泉村举办了一场热闹非凡的秋季“村晚”,成为乡村生活中的一抹亮色。这场“村晚”以“贺兰山下第一村奋力建功新时代”为主题,精彩节目接连登场。歌声悠扬,是农民对美好生活的深情吟唱;舞蹈动人,恰似乡村活力与魅力的灵动展现;小品幽默,逗得观众捧腹大笑;杂技精彩,让人惊叹连连。村民纷纷登台献艺,为“村晚”增添了别样的魅力。这场演出,不仅给村民带来了欢乐,还吸引了众多游客前来观赏。

“村晚”活动丰富多彩,丰收节开幕式、农产品展示与展销、农耕文化展示、村民趣味运动会等环节精彩纷呈。走进龙泉村,金黄的稻田在微风中轻轻摇曳,仿佛金色的波浪;丰硕的果园散发着诱人的香气,令人垂涎欲滴,勾勒出一幅宁静美好的乡村画卷。在农产品展示与展销活动中,专门设置的展示区里,农民专业合作社、家庭农场、农产品加工企业等纷纷参展,各类农产品及特色农副产品琳琅满目,让人目不暇接。农产品品鉴活动更是让游客大饱口福,农耕文化展示区则让人仿佛穿越时空。村民趣味运动会充满欢声笑语,拔河比赛、接力赛跑、农产品搬运等项目,让村民在比赛中增进了感情。

龙泉村的蓬勃发展,离不开党建引领下的乡村振兴之路。村党支部坚持“小组团、多风格、乡土化”的发展思路,深化“村党支部+合作社+企业+村民”的发展模式。龙泉村盘活1200亩闲置土地,精心打

造田园采摘区、休闲商业街、示范创业街、医疗康养区、烧烤娱乐区、民宿休闲区六大功能街区。种植大地樱桃、羊肚菌、人参果等优质果蔬,有力推动一二三产业深度融合。通过举办龙泉村“桃花节”“全国四季村晚”“乡村美食节”等节庆、文体、赛事活动,并搭建销售平台,成功打通龙泉村富硒草莓、石磨面粉、百年古树枣等农产品销售“最后一公里”,拓宽了销售渠道,让村民的“钱袋子”鼓了起来。

生态优先是龙泉村乡村振兴的重要支撑,村党支部以创建“两山”理论实践创新基地为起点,通过贺兰山国家级自然保护区缓冲区生态修复、村庄内部现有生态资源保护、村庄外围土地资源合理开发的科学布局,完成1200余亩荒山绿化栽植工作,绿化覆盖率达90%,荣获全国首批“森林乡村”称号,“绿水青山”的资源优势正逐步转化为“金山银山”的经济优势。

东永固村 小“村晚”大舞台 绘就融合新图景

近日,石嘴山市惠农区东永固村秋季“村晚”暨农民丰收节系列活动拉开帷幕,当地村民享受了一场风味独特的“文化农家宴”。
演出在暖场舞蹈《盛世华章》中火热开启。歌曲、舞蹈、杂技等精彩节目轮番上演,原汁原味的乡土文化气息袭来。台上演员以乡音传递乡情,用不同表演方式展现农村生活新变化、乡村振兴新气象,台下不时响起阵阵掌声和欢呼声,村民纷纷拿出手机记录一个个精彩的演出画面。

在为期3天的活动中,东永固村还举办了农耕运动会、嗨歌会、广场舞大赛等接地气的活动,大家在丰富的赛事和特色文化活动的体验中,分享着丰收的喜悦和幸福,感受村集体产业的蓬勃发展。此外,东永固村枸杞、通丰村糯米、路家营村石磨面粉等特色农产品也被一一展示,工作人员化身“带货主播”现场推介土特产,促进特色产业发展。
“活动很丰富,也很新颖,很多都是农

民自编自导自演的原创节目,现场气氛非常好。”惠思怡是东永固村的一名返乡创业大学生。这两年每次放假回家,惠思怡都深切感受到村子发生的变化。毕业后,恰好村上招人,惠思怡便加入建设美丽家乡的队伍中来。这次“村晚”的筹备,她负责前期活动的宣传预热、现场物料的准备、游客的接待等工作,十几场精彩的活动在大家的努力下广受好评。

村民杨惠琴谈起家门口的“村晚”一脸自豪:“现在不出村就能看演出,农闲时还能跳跳广场舞,生活越来越丰富。”杨惠琴以前是一名家庭妇女,自从村子产业发展起来后,她学习种植枸杞,在村集体合作社打零工。每年枸杞生长的季节,她负责剪枝锄草、摘枸杞,每月能有三四千元收入。这两年村子还建设了研学楼,承接研学培训、亲子游等项目,平时还在食堂、老年饭桌里帮厨做饭。

近年来,东永固村先后打造了优质绿色的枸杞种植、加工、流通基地,并配建

200吨枸杞保鲜冷库、枸杞实验室和电商中心;建成全国首家枸杞主题儿童乐园、枸杞绿色工坊、枸杞干果及枸杞饮料生产线、研学培训中心等,运营“永固红号”生态观光小火车;上马枸杞采摘园、枸杞特色农家乐、生物絮团技术养虾大棚等配套设施,形成了看有景点、玩有项目、购有特产的农文旅融合新格局。

“秋天是丰收的季节,也是一年中集中展示乡村振兴成果最好的时节。秋天相聚东永固村,我们以节日为媒,释放情感,传承文化,共同展示惠农风采,助力乡村振兴。”东永固村党支部书记张健说,在农文旅融合领域的有益探索,也是东永固村入选全国秋季“村晚”示范点的原因。通过秋季“村晚”的举办,一方面提高了东永固村的知名度和影响力,让更多的人了解东永固村、来到东永固村,增加了旅游收入;另一方面,打开了农产品的销售渠道,3天时间,东永固村共接待游客3600余人次,实现收入18.7万元。

记者手记

今秋,宁夏各地“村晚”活动精彩纷呈:银川市西夏区昊苑村村民自编自导自演小品《马大爷幸福生活2》、诗朗诵《田野里的春天》等原创节目,展现了农民群众勤劳朴实、乐观向上的精神风貌;石嘴山市大武口区龙泉村借力展销特色农产品,让大家品尝到丰收的味道;石嘴山市惠农区东永固村以枸杞为媒,各项农文旅融合配套设施日臻完善,研学、亲子游、枸杞采摘等特色旅游项目吸引了一大批游客,唱响了一曲曲丰收赞歌。

让“村晚”花开四季常办常新

本报记者 张敏

“村晚”不仅仅是一场简单的文艺演出,也是一次推介各地特色产业、展示各地乡村振兴风采的盛会。借助“村晚”舞台,每个人都可以做“主角”,村民尽情欢唱,用热闹与喜庆展示新时代、新农村、新农民、新面貌。与此同时,在“村晚”期间,举办农民丰收节、趣味运动会等活动,让农民在农闲时放松心情、拉近彼此间的距离,让每一位村民都能够从“村晚”中尽享体验感与满足感。

乡村振兴,文化先行。“村晚”舞台虽小,却凝聚了农村生活的方方面面,也是真实生活的缩影。近年来,“村晚”已成为弘扬地方传统文化的平台,能够深入挖掘、继承、创新优秀传统文化,让有形的乡村文化留得住,成为举办“村晚”的应有之义。希望各级党委政府进一步引导“村晚”活动常办常新,推动“村晚”由侧重文艺演出向特色文化传承、好物美景推介等综合性节庆活动转变,进一步凝聚起乡村振兴的正能量。



非遗作品尽显魅力。

